

双休日最高20℃+,春天来敲门了

预计今年南京樱花初花期在3月上旬末

快报讯(记者 王新月)小“晴”歌持续开唱,这个双休日江苏最高温20℃+,是春天的感觉了。迎春花、樱桃花、玉兰花……都开了,正是出门好时节,你想去哪里打卡呢?

犹记2月的冷空气还有点“趾高气昂”,但进入3月就慢慢消失,气温逐步回升。3月1日白天,南京最高气温近18℃,也迎来了2月以来首个10℃+的日平均气温,这可以看作是春天的第一次“叩门”。南京2日阳光明媚,午后气温在15℃左右,暖意融融。唯一不足的是“干到起皮”,午后相对湿度20%,比较干燥。

根据最新气象资料分析,江苏

未来几天晴好在线,气温回升。具体来看,3日最高温度:东南部地区12~13℃,西北部地区17℃左右,其他地区14~15℃;最低温度:东部地区0~1℃,西北部地区5℃左右,其他地区2~3℃。双休日更是气温狂飙,最高20℃+,适合出游。4日最高温度:东南部地区16~17℃,西部地区19~20℃,其他地区18℃左右;最低温度:东南部地区1~2℃,其他地区3℃左右。5日最高温度:东南部地区17~18℃,西部地区21℃左右,其他地区19~20℃;最低温度:淮北地区2~3℃,苏南地区5~6℃,其他地区4℃左右。

天气那么好,樱花什么时候开呢?有不少小伙伴关心樱花的花期,依据南京市气象服务中心花期预报模型,预计今年南京的樱花(以染井吉野樱为例)盛花期较常年偏早。初花期是3月上旬末,预计在3月中旬中期迎来最佳观赏期。

南京三日天气

今天 多云有时阴 东南风3到4级 3~15℃
明天 晴到多云 西南风3到4级 4~21℃
后天 晴到多云 偏南风3级左右 6~22℃

“国宝”青头潜鸭首次现身徐州潘安湖

快报讯(通讯员 张艺馨 韩茜 记者 张晓培)近日,“鸟中大熊猫”青头潜鸭首次现身徐州潘安湖,南京大学环境规划设计研究院在监测时捕捉下了它们的身影。

据了解,今年1月起,南京大学环境规划设计研究院在徐州潘安湖国家湿地公园开展鸟类监测,监测期间,意外发现了全球极度濒危的青头潜鸭。

“2月16日那天,我们靠近潘安湖湖区东侧一处近潭时,在芦苇下面,一个深铜绿色的脑袋引起了我们的注意。仔细一看,青头、眼白、上体黑褐、腹白,竟然是青头潜鸭!”调查人员韩茜激动地告诉现代快报记者,经再三确认后,团队终于认定这是一群数量在10只左右的青头潜鸭。“然后我们赶快回到车上,开始了长达40分钟的‘偷拍’。”

韩茜介绍,青头潜鸭主要分布于亚洲东部和西南部。是我国一级重点保护鸟类。作为一只“挑剔”的鸭子,青头潜鸭对栖息环境的要求非常高。其繁殖期主要栖息在富有芦苇和蒲草等水生植物的小湖中;



南京大学环境规划设计研究院(集团)

青头潜鸭 南大环规院供图

冬季栖息于湖泊、水塘、河口和沼泽地带等,常聚集在湖泊、水塘或开阔水域。青头潜鸭常成对或成小群活动在水生植物丛中或附近水面上,还常与凤头潜鸭、白眼潜鸭等其他鸭类混群栖息。

记者了解到,其实,自2017年起,青头潜鸭就数次在徐州出现,已成为徐州人的“老朋友”,“游览”了徐州3个湿地公园。2017年12月底,徐州丰县大沙河国家湿地公园监测

“这里从一片采煤塌陷地变为如今的潘安湖国家湿地公园,从无到有,吸引了‘鸟中国宝’来此栖息,可见这里已成为野生动植物的生态家园,区域生态修复和综合治理成效显著。”韩茜说。

南宋“平江官窑”找到了

专家初步认定:就是苏州元和塘古窑遗址

快报讯(记者 高达)3月2日下午,苏州元和塘古窑遗址考古成果新闻发布会举行,来自北京、浙江、江苏、上海等地高校和科研机构的20余位专家学者参会。现代快报记者从会上获悉:经专家初步认定,元和塘古窑遗址就是南宋“平江官窑”的所在地。

“平江官窑”所在地之谜是陶瓷考古领域悬而未决的难题。据南宋礼制文献《中兴礼书》所载,绍兴十三年,宋高宗赵构举行了一次郊祭,祭祀所用的一批陶瓷器,是依据内府提供的《宣和博古图》交由“平江府烧变”。由此,学界开始寻找承担此次烧造的“平江官窑”所在地,然而多年来一直未果。

元和塘古窑址位于相城区元和街道元和塘两侧,目前已进入第四发掘阶段,被认为是苏州已发现的古窑遗存中分布范围最广、延续时间最长、数量最多、面积最广、保存最完整、等级最高的窑业遗存。从2016年到2022年,苏州市考古研究所在陆慕元和塘两岸开展了四次田野考古发掘,该地块已揭露出一座大型古窑群和水井、灰坑、水池等文化遗迹,出土各类遗物数百件(组)。

这些出土遗物,以烧造变形或残破的器物为主,器形主要有盆、灯盏、扑满、钵、甑、铃铛、模具、瓷碗、建筑



元和塘古窑遗址发掘项目领队、苏州考古研究所工作人员刘芳芳在介绍古窑情况



苏州考古研究所供图

构件等。苏州市考古研究所工作人员前期在对相关器物进行初步整理时,有了惊人的发现:其中一批早于明代的陶器,器身点缀的凤纹、夔龙纹、云雷纹等纹饰,呈现出明显的青铜器风格,另有若干件黑陶器,是高档的陶礼器,很可能是皇室祭祀所用。

国内相关领域考古专家在考察过元和塘古窑遗址及出土文物后,

分析研究并得出了结论。现场,故宫博物院研究馆员王光尧、苏州考古研究所所长程义现场告知与会媒体,初步认定元和塘古窑遗址就是南宋“平江官窑”。

下一步,相关部门将继续对元和塘古窑遗址发掘文物进行深入研究,以为“平江官窑”的内涵提供更多线索。

轨道上的江苏

全省多条高铁规划正在推进

快报讯(记者 李娜)阳春三月,在宁淮铁路站前1标项目现场,400余名工人正奋战在拌合站、梁场等大临工程的建设中。中铁十九局宁淮铁路站前1标项目部常务副经理付强告诉现代快报记者,站前1标段正线长度37.347km,预计年内完成路基工程的25%,桥梁钻孔桩完成50%,承台墩柱完成30%,至七八月份全面开工后,现场将呈现三四千人共同施工的繁荣景象。

3月1日,由江苏省交通运输厅、中国铁路上海局集团有限公司、江苏省铁路办公室联合主办的贯彻二十大·开路向未来——“轨道上的江苏”全媒体新闻行动采访团抵达淮安。随着徐宿淮盐铁路和连淮扬镇铁路的通车,淮安人实现了期盼已久的“高铁梦”,从淮安乘坐高铁出发可直达北京、上海、南京等全国80多个主要城市,北上进京、南下入沪宁、进苏南、赴浙江更加便利。

谈起近年来高铁建设的成就,淮安市铁路建设办公室主任赵知春底气十足,“2021年是淮安进入高铁时代的第二年,淮安东站的旅客发送量就达到了411万人次,在

长三角74个车站里,淮安东站位列百万客流车站榜单第28位,增幅排名第二。”

初尝高铁“甜头”的淮安人,对待铁路建设和规划更是激情满满。赵知春介绍,自宁淮城际铁路先开段开工建设以来,淮安市铁路办主动对接服务,全力保障项目建设。目前先开段主体施工已完成,宁盐联络线已通车运营,整个淮安段站前工程施工招标已完成,两家中标单位已全部进场。此外,淮安东站宁淮场及站房工程已于去年4月开工,目前正在施工站房主体结构施工,计划今年上半年完成项目建设。随着今年1月设计时速350公里的宁淮城际铁路淮安段全线开工建设,淮安“两纵两横”的铁路主骨架已基本形成。

“目前,淮新铁路、新长铁路扩能改造工程均已纳入《长江三角洲地区多层次轨道交通规划》中的近期实施项目,正在加快推进前期工作。”赵知春透露,未来,淮安铁路将形成衔接南京、扬州、盐城、连云港、临沂、徐州六个方向的放射型枢纽。货运系统在维持既有袁北货场基础上,另规划季桥铁路物流基地,建设淮安高铁快运物流基地。

生态环境保护今年专项预算超120亿元

快报讯(记者 冯茜)据江苏省财政厅消息,2023年省财政预算安排生态环境保护相关专项资金超120亿元,支持加快发展方式绿色转型,支持深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量持续向好,助力建设美丽中国省域范例。

“PM2.5年均浓度下降33.3%,优良天数比率、国考断面水质优Ⅲ比例分别提升5.2个、30.4个百分点,全面消除劣V类水体,太湖治理连续15年实现‘两个确保’,长江干流江苏段水质始终保持Ⅱ类,长江生态环境实现‘沧桑巨变’。良好的生态环境成为江苏百姓最具幸福感的公共产品。”这是江苏省政府工作报告中关于过去五年生态环境治理成效的一段话,一组

组数据展示出美丽江苏的浓浓绿意。

据省财政数据显示,近五年,江苏省财政支持生态环境保护和治理投入超过2100亿元,在推动经济跨越式发展的同时,支持生态环境质量取得历史性突破,现代环境治理体系建设走在全国前列。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,江苏省财政厅按照党的二十大报告“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”和省政府工作报告“着力促进绿色低碳发展,更高标准改善生态环境质量”的有关要求,进一步加大投入力度,安排生态环境保护相关专项资金超120亿元,支持加快发展方式绿色转型。

这个春天换个方式感受“美”

南京市文化馆19场公益讲座等你听

快报讯(记者 宋经伟)中国茶为何如此有魅力?六朝女性服饰是什么样?3月4日起,南京市文化馆创新推出520文化客厅·群文课堂公益讲座,计划全年推出线下讲座9场、线上讲座10场,一起来看看都有哪些好玩的讲座。

人们常说:“要读万卷书,行万里路。”3月4日上午,《世界那么美,一起去看看》邀请著名美学家、著名红学家潘知常,围绕自然何以为美、自然美在何处以及旅游中容易出现的审美误区,与听众一起,共同探讨“如何在旅游中发现美”的问题。

2022年12月,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”项目申遗成功。3月4日下午,南京农业大学教

授、博士生导师房婉萍将带来《魅力中国茶》讲座,从问茶入道、茶叶品鉴、中国名茶、科学识茶等几个方面展示了中国茶的特有魅力。

感受美的路上怎么能少得了服饰之美?3月5日,《纤腰广袖曳长裙》六朝女性服饰由服饰史学家、南京晓庄学院客座教授黄强讲述六朝女服,带观众了解六朝历史和六朝服饰文化。

据悉,520文化客厅·群文课堂公益讲座,全年计划推出19场公益讲座,将邀请国家、省市及著名学者、教授,内容涵盖历史、人文、艺术、传统文化等诸多方面,聚焦当下热点文化现象,挖掘南京城市人文历史,提升市民文化素养,助推文明城市创建。